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ΚΕΦ. 4 ΜΗΧΑΝΙΚΗ ΣΤΕΡΕΟΥ ΣΩΜΑΤΟΣ

ΘΕΜΑ 1ο

Στις παρακάτω ερωτήσεις 1-3 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της ερώτησης και δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στο σωστό συμπλήρωμά της:

1. Αν το αλγεβρικό άθροισμα των ροπών που δρουν πάνω σ' ένα στερεό σώμα, το οποίο περιστρέφεται γύρω από σταθερό άξονα, είναι μηδέν, τότε:

α) η γωνιακή του ταχύτητα μεταβάλλεται.

β) η γωνιακή του ταχύτητα είναι σταθερή.

γ) η γωνιακή του επιτάχυνση μεταβάλλεται.

δ) η ροπή αδράνειας ως προς τον άξονα περιστροφής μεταβάλλεται.

Μονάδες 5

2. Η μονάδα μέτρησης της στροφορμής είναι

α) 
[image: image165.wmf].       β) 
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.       γ) 
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Μονάδες 5

3. Κατά τη στροφική κίνηση ενός σώµατος:

α) όλα τα σηµεία του σώµατος έχουν την ίδια ταχύτητα.

β) κάθε σηµείο του σώµατος κινείται µε γραµµική ταχύτητα 
[image: image5.wmf]v=

ω·r

. (
[image: image6.wmf]ω

 η γωνιακή ταχύτητα, 
[image: image7.wmf]r

 η απόσταση του σηµείου από τον άξονα περιστροφής).

γ) κάθε σηµείο του σώµατος έχει γωνιακή ταχύτητα 
[image: image8.wmf]cm
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. (
[image: image9.wmf]cm
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 η ταχύτητα του κέντρου µάζας, 
[image: image10.wmf]R

 η απόσταση του σηµείου από το κέντρο µάζας).

δ) η διεύθυνση του διανύσµατος της γωνιακής ταχύτητας μεταβάλλεται.

Μονάδες 5

4. Να χαρακτηρίσετε στο τετράδιό σας τις προτάσεις που ακολουθούν, µε το γράµµα Σ, αν είναι σωστές και µε το γράµµα Λ, αν είναι λανθασµένες.

α) Όταν ένας ακροβάτης που περιστρέφεται στον αέρα ανοίξει τα άκρα του, αυξάνεται η γωνιακή ταχύτητα περιστροφής του. 

β) Στη μεταφορική κίνηση ενός σώµατος κάθε χρονική στιγµή όλα τα σηµεία του έχουν την ίδια ταχύτητα.

γ) Η γωνιακή επιτάχυνση ενός στερεού σώματος που περιστρέφεται γύρω από σταθερό άξονα είναι ανάλογη προς τη συνολική εξωτερική  ροπή που ασκείται στο σώμα.

δ) Αν η στροφορμή ενός στερεού σώματος παραμένει σταθερή, τότε η συνολική εξωτερική ροπή που  ασκείται στο  σώμα είναι μηδέν.
ε) Ένας αθλητής καταδύσεων, καθώς περιστρέφεται στον αέρα, συμπτύσσει τα άκρα του. Με την τεχνική αυτή αυξάνεται η γωνιακή ταχύτητα περιστροφής του. 

Μονάδες 5

5. Να µεταφέρετε στο τετράδιό σας τον παρακάτω πίνακα και να τον συµπληρώσετε σωστά:
	Φυσικό µέγεθος
	Μέγεθος*
	Μονάδες

	Ροπή δύναµης ως προς σηµείο.
	
	

	Στροφορµή σώµατος.
	
	

	Γωνιακή ταχύτητα.
	
	

	Ροπή αδράνειας ως προς άξονα.
	
	


* Να γράψετε µία από τις λέξεις µονόµετρο ή διανυσµατικό.

Μονάδες 5

ΘΕΜΑ 2ο

1. Να εξηγήσετε γιατί η χρονική διάρκεια περιστροφής της γης γύρω από τον εαυτό της παραμένει σταθερή, δηλαδή 24 ώρες.

Μονάδες 6

2. Καλλιτέχνης του πατινάζ περιστρέφεται γύρω από τον άξονά του, χωρίς τριβές. Στην αρχή ο καλλιτέχνης έχει τα χέρια του απλωμένα και στη συνέχεια τα συμπτύσσει. Ο καλλιτέχνης περιστρέφεται πιο γρήγορα, όταν έχει τα χέρια:

α) απλωμένα.

β) συνεπτυγμένα.

                                                                                                                        Μονάδες 2

Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.

                                                                                                                        Μονάδες 7

3. Δίσκος παιδικής χαράς περιστρέφεται περί κατακόρυφο άξονα κάθετο στο επίπεδό του διερχόμενο από το κέντρο του δίσκου Ο. Στο δίσκο δεν ασκείται καμία εξωτερική δύναμη. Ένα παιδί μετακινείται από σημείο Α της περιφέρειας του δίσκου στο σημείο Β πλησιέστερα στο κέντρο του. Τότε ο δίσκος θα περιστρέφεται:

α) πιο αργά.

β) πιο γρήγορα.

                                                                                                                        Μονάδες 2

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

                                                                                                                        Μονάδες 8 
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ΘΕΜΑ 3ο 
Ομογενής δοκός ΑΒ μήκους 
[image: image11.wmf]L=3m

 και βάρους 
[image: image12.wmf]w=50N

 ισορροπεί οριζόντια, στηριζόμενη στο άκρο Α και στο σημείο Γ, που απέχει από το άλλο άκρο Β απόσταση 
[image: image13.wmf]d=0,5m

, όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήμα.

[image: image162.wmf]α) Να υπολογίσετε τις δυνάμεις που ασκούν τα στηρίγματα στη δοκό στα σημεία Α και Γ.

Μονάδες 12

Στο άκρο Β της δοκού τοποθετείται σώμα βάρους 
[image: image14.wmf]1

w

 και παρατηρούμε ότι η δύναμη που ασκείται στη δοκό από το στήριγμα στο άκρο Α ελαττώνεται στο μισό.

β) Να υπολογίστε το βάρος 
[image: image15.wmf]1
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 του σώματος.

Μονάδες 13

ΘΕΜΑ 4ο 

Συμπαγής και ομογενής σφαίρα μάζας 
[image: image16.wmf]m=10Kg

 και ακτίνας 
[image: image17.wmf]R=0,1m

 κυλίεται ευθύγραμμα χωρίς ολίσθηση ανερχόμενη κατά μήκος κεκλιμένου επιπέδου γωνίας 
[image: image18.wmf]φ

 με 
[image: image19.wmf]ημφ=0,56

. Τη χρονική στιγμή 
[image: image20.wmf]0

t=0

 το κέντρο μάζας της σφαίρας έχει ταχύτητα με μέτρο 
[image: image21.wmf]0
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. 
Να υπολογίσετε:

α) το μέτρο της γωνιακής ταχύτητας περιστροφής της σφαίρας τη χρονική στιγμή
[image: image22.wmf]0

t=0

.

                                                                                                                        Μονάδες 6
β) το μέτρο της επιτάχυνσης του κέντρου μάζας της σφαίρας.

                                                                                                                        Μονάδες 6
γ) το μέτρο του ρυθμού μεταβολής της στροφορμής της σφαίρας κατά τη διάρκεια της κίνησής της.

                                                                                                                       Μονάδες 6
δ) το μέτρο της ταχύτητας του κέντρου μάζας της σφαίρας καθώς ανέρχεται, τη στιγμή που έχει διαγράψει 
[image: image23.wmf]30

π

 στροφές.                                                                                                                      

Μονάδες 7
Δίνονται: η ροπή αδράνειας της σφαίρας περί άξονα διερχόμενο από το κέντρο της: 
[image: image24.wmf]2
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 και η επιτάχυνση της βαρύτητας 
[image: image25.wmf]2
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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

ΘΕΜΑ 1ο 

1. β.

2. α.

3. β

4. α) λάθος, β) σωστό, γ) σωστό, δ) σωστό, ε) σωστό.

5. 

	Φυσικό µέγεθος
	Μέγεθος
	Μονάδες

	Ροπή δύναµης ως προς σηµείο.
	διανυσματικό
	
[image: image26.wmf]N·m



	Στροφορµή σώµατος.
	διανυσματικό
	
[image: image27.wmf]2
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	Γωνιακή ταχύτητα.
	διανυσματικό
	
[image: image28.wmf]rad

s



	Ροπή αδράνειας ως προς άξονα.
	μονόμετρο
	
[image: image29.wmf]2
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ΘΕΜΑ 2ο

1. Κατά την περιστροφή της Γης γύρω από τον εαυτό της, επειδή η ελκτική δύναμη που δέχεται από τον Ήλιο δε δημιουργεί ροπή, αφού ο φορέας της διέρχεται από το κέντρο μάζας της, η στροφορμή της Γης παραμένει σταθερή 
[image: image30.wmf](
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ω

. Επειδή η ροπή αδράνειας της Γης είναι σταθερή, άρα και η γωνιακή ταχύτητα περιστροφής παραμένει σταθερή και επομένως η χρονική διάρκεια περιστροφής της Γης γύρω από τον εαυτό της 
[image: image31.wmf]æö
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 θα παραμένει επίσης σταθερή (24 ώρες). 

2. 
[image: image32.wmf]12

L=L

 ή 
[image: image33.wmf]1122
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  (1). 

Ο καλλιτέχνης έχει μεγαλύτερη ροπή αδράνειας όταν τα χέρια του είναι απλωμένα, αφού  οι παλάμες του απέχουν περισσότερο από τον άξονα περιστροφής, από όσο απέχουν όταν τα χέρια είναι μαζεμένα. Επειδή δηλαδή 
[image: image35.wmf]12

I>I

, από την (1) προκύπτει  
[image: image36.wmf]21
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Επομένως ο καλλιτέχνης θα περιστρέφεται πιο γρήγορα.
3. 
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 ή 
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 ή 
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Επειδή 
[image: image41.wmf]R>r

 θα είναι και  
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Επομένως 
[image: image43.wmf]21
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. Ο δίσκος θα περιστρέφεται πιο γρήγορα.

ΘΕΜΑ 3ο 

α) 
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[image: image47.wmf]å
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Από τις σχέσεις (1) και (2) προκύπτει 
[image: image51.wmf]A
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 (3).

(Σημείωση: Θα μπορούσαμε να χρησιμοποιήσουμε και τη σχέση,
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β) 
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ΘΕΜΑ 4ο 

α) 
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β) Μεταφορική κίνηση: 
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Στροφική κίνηση: 
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Συνθήκη μη ολίσθησης: 
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Από τις σχέσεις (1), (2), (3) προκύπτει:
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και επομένως 
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γ) 
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δ) 
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Τη χρονική στιγμή 
[image: image90.wmf]1
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 η σφαίρα βρίσκεται στη θέση 
[image: image91.wmf]s=6m

 από τη βάση του κεκλιμένου επιπέδου ανερχόμενη. Το μέτρο της ταχύτητας του κέντρου μάζας της είναι: 
[image: image92.wmf]cm0cmcm
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(Η σφαίρα ακινητοποιείται στιγμιαία, τη χρονική στιγμή 
[image: image94.wmf]t=2s

 και κατερχόμενη, διέρχεται εκ νέου από τη θέση 
[image: image95.wmf]s=6m

 τη χρονική στιγμή 
[image: image96.wmf]2
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 με το κέντρο μάζας της να έχει ταχύτητα μέτρου 
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ΚΕΦ. 5 ΚΡΟΎΣΕΙΣ ΚΑΙ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ DOPPLER
1. Ένα νετρόνιο μάζας 
[image: image98.wmf]1

m

 συγκρούεται μετωπικά με ακίνητο πυρήνα μάζας 
[image: image99.wmf]2

m

. Αν η σύγκρουση θεωρηθεί ελαστική και η αρχική κινητική ενέργεια του νετρονίου είναι 
[image: image100.wmf]1
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, να αποδείξετε ότι η μεταβολή της κινητικής ενέργειας του νετρονίου δίνεται από τη σχέση: 
[image: image101.wmf](
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2. Ένα βλήμα μάζας 
[image: image102.wmf]m

 συγκρούεται μετωπικά και πλαστικά με ακίνητο σώμα μάζας 
[image: image103.wmf]M

. Να αποδείξετε ότι το ποσοστό επί τοις εκατό της μεταβολής της κινητικής ενέργειας του βλήματος δίνεται από τη σχέση: 
[image: image104.wmf]100M
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. 
3. Σώμα 
[image: image105.wmf]1
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 μάζας 
[image: image106.wmf]1
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 είναι στερεωμένο στο ένα άκρο οριζόντιου ελατηρίου σταθεράς 
[image: image107.wmf]N
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 και εκτελεί γραμμική αρμονική ταλάντωση πλάτους 
[image: image108.wmf]A=0,1m

 κατά μήκος λείου οριζόντιου επιπέδου. Το άλλο άκρο του ελατηρίου είναι στερεωμένο ακλόνητα. Όταν το σώμα 
[image: image109.wmf]1
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 διέρχεται από τη θέση ισορροπίας του συγκρούεται μετωπικά με ακίνητο σώμα 
[image: image110.wmf]2
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 μάζας 
[image: image111.wmf]2
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. Η κρούση είναι μετωπική και η διάρκειά της είναι αμελητέα.

α) Να υπολογίσετε το πλάτος της νέας ταλάντωσης που θα επακολουθήσει, αν η κρούση είναι: 

     i) ελαστική.

     ii) πλαστική.

β) Να γράψετε σε κάθε περίπτωση την εξίσωση της απομάκρυνσης από τη θέση ισορροπίας αν τη χρονική στιγμή 
[image: image112.wmf]0

t=0

 ο ταλαντωτής διέρχεται από τη θέση ισορροπίας κινούμενος προς την αριστερή θέση μέγιστης απομάκρυνσης.

4. Ένα βλήμα 
[image: image113.wmf]β

 μάζας 
[image: image114.wmf]m=0,1Kg

 εκσφενδονίζεται με ταχύτητα 
[image: image115.wmf]r
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, εναντίον δύο κιβωτίων 
[image: image116.wmf]1
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 και 
[image: image117.wmf]2
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 με μάζες 
[image: image118.wmf]1
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 και 
[image: image119.wmf]2
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 αντίστοιχα, που βρίσκονται αρχικά ακίνητα σε οριζόντιο δάπεδο με συντελεστή τριβής 
[image: image120.wmf]μ=0,1

. Η σφαίρα διαπερνά το πρώτο κιβώτιο και συσσωματώνεται στο δεύτερο. Μετά την κρούση τα κιβώτια μετατοπίζονται αντίστοιχα κατά 
[image: image121.wmf]1
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 και 
[image: image122.wmf]2
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.

Να υπολογίσετε το μέτρο της αρχικής ταχύτητας 
[image: image123.wmf]r
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 του βλήματος. 

Δίνεται το μέτρο της επιτάχυνσης της βαρύτητας 
[image: image124.wmf]2
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5. Ένας παρατηρητής 
[image: image125.wmf]A

 κινείται επάνω σε μια ευθεία που ενώνει δύο ηχητικές πηγές 
[image: image126.wmf]1
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 και 
[image: image127.wmf]2
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, οι οποίες παράγουν ήχο συχνότητας 
[image: image128.wmf]S
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. Ο παρατηρητής κινείται από την πηγή 
[image: image129.wmf]1
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 προς την πηγή 
[image: image130.wmf]2
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 με ταχύτητα 
[image: image131.wmf]A
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. Να υπολογίσετε:

α) τη συχνότητα των διακροτημάτων που ακούει ο παρατηρητής.

β) το πλήθος των μεγίστων που ακούει ο παρατηρητής σε χρονικό διάστημα 
[image: image132.wmf]Δt=3s

.

Δίνεται το μέτρο της ταχύτητας διάδοσης του ήχου στον αέρα 
[image: image133.wmf]m

v=340

s

.

ΦΥΣΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ

ΚΕΦ. 1 ΤΟ ΦΩΣ

ΘΕΜΑ 1ο

Στις παρακάτω ερωτήσεις 1-4 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της ερώτησης και δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση:

1. Η τιμή του δείκτη διάθλασης ενός οπτικού μέσου:

α) είναι ίδια για όλα τα μήκη κύματος της ορατής ακτινοβολίας.
β) αυξάνεται, όταν ελαττώνεται το μήκος κύματος της ορατής ακτινοβολίας.
γ) ελαττώνεται, όταν ελαττώνεται το μήκος κύματος της ορατής ακτινοβολίας.
δ) εξαρτάται μόνο από το υλικό του οπτικού μέσου.
 Μονάδες 5

2. Μονοχρωματική φωτεινή δέσμη, που διαδίδεται στον αέρα, προσπίπτει πλάγια στη διαχωριστική επιφάνεια διαφανούς οπτικού μέσου. Οι ακτίνες, που συνεχίζουν να διαδίδονται στο διαφανές οπτικό μέσο, έχουν σε σχέση με τις προσπίπτουσες:

α) την ίδια ταχύτητα.
β) την ίδια διεύθυνση διάδοσης.
γ)την ίδια συχνότητα.
δ) το ίδιο μήκος κύματος.
Μονάδες 5

3. Η υπεριώδης ακτινοβολία:

α) είναι ορατή με γυμνό μάτι.
β) δεν προκαλεί αμαύρωση των φωτογραφικών πλακών. 

γ) συμμετέχει στη μετατροπή του οξυγόνου της ατμόσφαιρας σε όζον.
δ) δεν προκαλεί φθορισμό σε διάφορα σώματα.
 Μονάδες 5

4. Το έτος 2005 ορίστηκε ως έτος Φυσικής και ιδιαίτερα ως έτος Einstein (Αϊνστάιν). Το 1905 ο Einstein χρησιμοποιώντας τη σωματιδιακή φύση του φωτός ερμήνευσε το φωτοηλεκτρικό φαινόμενο. Σήμερα πιστεύουμε ότι το φως συμπεριφέρεται:

α) ως κύμα.

β) ως σωματίδιο.

γ) ως κύμα και ως σωματίδιο. 

δ) ως επιταχυνόμενη μάζα.
Μονάδες 5

5. Να γράψετε στο τετράδιό σας τα φυσικά μεγέθη από τη στήλη Α και, δίπλα σε καθένα, τη μονάδα της στήλης Β που αντιστοιχεί σ’ αυτό.

	Στήλη Α
	Στήλη Β

	μήκος κύματος ορατού φωτός
	
[image: image134.wmf]m

s



	δείκτης διάθλασης
	
[image: image135.wmf]Watt



	συχνότητα
	
[image: image136.wmf]nm



	ταχύτητα
	
[image: image137.wmf]Joule



	ισχύς
	
[image: image138.wmf]Hz



	ενέργεια
	


Μονάδα 1
Στην παρακάτω ερώτηση 6 να γράψετε στο τετράδιό σας το γράμμα κάθε πρότασης και δίπλα σε κάθε γράμμα τη λέξη Σωστό για τη σωστή πρόταση και τη λέξη Λάθος για τη λανθασμένη.

α) Όταν ακτίνα μονοχρωματικού φωτός περάσει από τον αέρα σε γυαλί, η συχνότητά της δε μεταβάλλεται.

β) Μία ερυθρή φωτεινή δέσμη εκτρέπεται περισσότερο από μία ιώδη, όταν διέρχεται από γυάλινο πρίσμα.

γ) Διασκεδασμός είναι η ανάκλαση του φωτός προς κάθε κατεύθυνση.

δ) Η τιμή του δείκτη διάθλασης ενός οπτικού μέσου αυξάνεται, όταν ελαττώνεται το μήκος κύματος της ορατής ακτινοβολίας.
Μονάδες 4

ΘΕΜΑ 2ο

1. Δυο παράλληλες ακτίνες μονοχρωματικού φωτός (Α) και (Β) προσπίπτουν σε πρίσμα και εκτρέπονται όπως φαίνεται στο σχήμα. Ποια ακτίνα φωτός έχει το μεγαλύτερο μήκος κύματος;

α) Η ακτίνα Α.

β) Η ακτίνα Β.

[image: image163.wmf]                                                                                                                    

Μονάδες 2

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.
Μονάδες 5

2. Μονοχρωματική ακτινοβολία διαδίδεται σε δύο διαφορετικά υλικά, με δείκτες διάθλασης 
[image: image139.wmf]1

n

, 
[image: image140.wmf]2

n

, όπου 
[image: image141.wmf]2
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 › 
[image: image142.wmf]1

n

. Να δείξετε ότι 
[image: image143.wmf]1

λ

 › 
[image: image144.wmf]2

λ

, όπου 
[image: image145.wmf]1

λ

 και 
[image: image146.wmf]2

λ

 τα αντίστοιχα μήκη κύματος.
Μονάδες 5

3. Όταν λευκό φως διέρχεται και αναλύεται από διαφανές πρίσμα, παρατηρούμε ότι η γωνία εκτροπής για την ακτινοβολία του κυανού χρώματος είναι φ.

Α. Η γωνία εκτροπής για την ακτινοβολία του κίτρινου χρώματος, σε σχέση με την προηγούμενη, θα είναι:

α) μικρότερη.           β) ίση.           γ) μεγαλύτερη.
Μονάδες 3
Β. Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.
Μονάδες 5

4. Δύο μονοχρωματικές ηλεκτρομαγνητικές ακτινοβολίες Α και Β με συχνότητες αντίστοιχα, 
[image: image147.wmf]A

f

 και 
[image: image148.wmf]B

f

 τέτοιες, ώστε 
[image: image149.wmf]BA

f=2f

, διαδίδονται στο κενό. Αν 
[image: image150.wmf]A

λ

 είναι το μήκος κύματος της ακτινοβολίας Α, τότε το μήκος κύματος 
[image: image151.wmf]Β

λ

 της ακτινοβολίας Β είναι ίσο με:

α) 
[image: image152.wmf]A
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.           β) 
[image: image153.wmf]A

λ

2

.

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.
Μονάδες 5

ΘΕΜΑ 3ο
Μονοχρωματική ακτινοβολία συχνότητας 
[image: image154.wmf]14

f=5·10Hz

, προσπίπτει από το κενό σε διαφανές υλικό, μέσα στο οποίο το μήκος κύματός της μειώνεται κατά το 
[image: image155.wmf]1

6

 της αρχικής του τιμής. Η ακτίνα, μέσα στο διαφανές υλικό, διανύει απόσταση 
[image: image156.wmf]-2

d=5·10m

. Να υπολογίσετε:

α) το μήκος κύματος της ακτινοβολίας στο κενό.
Μονάδες 6

β) το δείκτη διάθλασης του διαφανούς υλικού.
Μονάδες 6

γ) την ταχύτητα του φωτός στο διαφανές υλικό.
Μονάδες 6

δ) τον αριθμό των μηκών κύματος που περιλαμβάνονται στην απόσταση 
[image: image157.wmf]d

 του διαφανούς υλικού.
Μονάδες 7

(Δίνεται η ταχύτητα του φωτός στο κενό 
[image: image158.wmf]8

0

m

c=3·10

s

 ).

ΘΕΜΑ 4ο

Ακτίνα ορατής μονοχρωματικής ακτινοβολίας συχνότητας 
[image: image159.wmf]14

6·10Hz

, διέρχεται από τον αέρα σε γυάλινη πλάκα. Ο δείκτης διάθλασης του γυαλιού για την παραπάνω ακτινοβολία είναι 1,5.

α) Να υπολογίσετε το μήκος κύματος της ακτινοβολίας 
[image: image160.wmf]0

λ

 στο κενό.
Μονάδες 6

β) Να υπολογίσετε την ταχύτητα διάδοσης της ακτινοβολίας μέσα στο γυαλί.
Μονάδες 6

γ) Να υπολογίσετε το μήκος κύματος της ακτινοβολίας λ μέσα στο γυαλί.
Μονάδες 6

δ) Να βρείτε πόσο διαφέρει η ενέργεια ενός φωτονίου της ακτινοβολίας στο κενό από την ενέργεια του φωτονίου αυτού, όταν η ακτίνα βρίσκεται μέσα στο γυαλί.
   Μονάδες 7

(Δίνεται η ταχύτητα του φωτός στο κενό 
[image: image161.wmf]8
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 c=3·10

s

 ).

                                                                                     Γιώργος Ν. Σδούγγος

                                                                                    Φυσικός Ε. Λ. Λαγκαδικίων
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